

論美、蘇協議限制戰略武器

周自強

壹

美國總統尼克森先生於五月下旬訪問蘇俄，從二十二日到莫斯科迄三十日離開基輔，前後一共九天。在這短短的幾天裏面，美蘇兩國之間，達成了有關對抗疾病、保護環境、交換科技、利用太空、防止公海及其上空意外事件、限制戰略武器和共同關係基礎等一系列的協商，發表了一連串的「協定」、「條約」、「聲明」文件。其友善氣氛之濃，工作效率之高，均創國際間雙邊關係的新紀錄。而其中「限制反彈道飛彈防禦系統條約」和「限制戰略攻擊武器若干措施暫行協定」最為突出。這兩個文件由兩國最高當局——

美總統尼克森和蘇共總書記布里茲涅夫親自簽署，就顯示出雙方的對此重視不比尋常。因為這兩個文件最其實際作用，它們能否具體實現，不僅是美蘇兩國今後安危禍福的關鍵，也是全人類能否免於核子毀滅浩劫，全世界能否獲得安全和平保證的關鍵所在。

唯其如此，下面將對於「限制反彈道飛彈防禦系統條約」和「限制戰略攻擊武器若干措施暫行協定」，就其主要內容、達成因素、實現公算、今後問題和世局影響等加以論列。

貳

一、美、蘇「限制反彈道飛彈防禦系統條約」（註一）的主要內容是這樣的：

——所謂「反彈道飛彈防禦系統」是指對戰略彈道飛彈和部分軌道飛彈的戰鬥系統而言，由三個重要部分構成：

——承認各自使用其技術方法，作為實施限制規定的監察考查，不得加以妨害或為使其難于發現之偽裝。

——本條約為永久的，爾後以五年為期加以檢討修正，並成立常設協商委員會，擔任有關工作。

——不得於本國領土之外設置反彈道飛彈防禦系統，亦不得將反彈道飛彈防禦系統交付其他國家。

——為補充反彈道飛彈之試驗用發射裝置，每一國家不得多於十五個；——除前記之外，雙方承認不建造、不試驗也不展開左記各項：

- 海上、空中、太空和陸地機動的反彈道飛彈防禦系統基地；
- 能發射一個以上反彈道飛彈的改進發射裝置；
- 全自動、半自動或與現在相同的反彈道飛彈高速裝填發射裝置。

二、美、蘇「限制戰略攻擊武器若干措施暫行協定」（註二）的主要內容

多年來，美國有艾森豪、甘迺迪、詹森和尼克森等四人換手，蘇俄則只有黑魯曉夫和布里茲涅夫接力，其心身上的疲勞倦怠，即令共產黨徒以善於忍耐著稱，亦絕不會亞於美方。因之，在各有利害不是單方吃虧的原則之下，獲得喘息機會，是雙方都迫切需要的。

二、經濟方面：美國自上次大戰結束以來，對外的軍、經援助，韓戰、越戰的鉅額支出，生產、貿易等的盛極而衰，使這個第一等的金元王國，亦有牀頭金盡之虞。蘇俄雖以獨裁政權的畸形效率，優先使用其國力于戰略武器競賽，得以與美國一較短長。但由於現代傳播與交通工具發達，鐵幕漏洞百出，人民發覺到生活條件遠不如人，因而產生提高水準的要求。蘇俄頭子們也會感覺到經濟怨望可能引致政治危機。因之，緩和戰略武器競賽，改善經濟狀況，也是雙方所迫切需要的。

三、政治方面：六十年代結束前，美、俄兩主角加毛共小丑所構成的三角關係，任何一邊一角都處於以一對二的兩面作戰之境。七十年代開始後，美國的談判代替衝突，蘇俄的和平共存，毛幫笑臉攻勢，改變了這個三角關係的面目，由原來的以一對二轉為聯二對一的新圖式了。在這個新圖式的構想下，毛幫以百八十度的大轉向，迎接第一號敵人美帝頭子到北平，並促膝密談一番，大可意味着美、毛攜手面對蘇俄；蘇俄則正當美國海空軍大力壓制其兄弟般的北越友邦之際，仍然略無懼色，在莫斯科盛大歡迎尼克森，並達成如此實際如此重要的限制戰略武器協議，更是象徵着兩強並肩東制毛共；至於尼克森先生，當其完成和平之旅乘風歸去之時，自覺今後對外則左提右挈均勢在手，對內則聲價倍增聯任必成，更是躊躇滿志。所以，美、蘇戰略武器限制協議的一拍即合，是兩廂情願的。

這些心理、經濟、政治各方面的情勢，都是這次促成美、蘇戰略武器限制談判成功的重要因素，而其特別突出的因素，乃是由於雙方在尖端武器競賽上的「技術突破」。

美、蘇兩國，在人造衛星的軍事用途上，幾於同時創造了奇蹟式的「技術突破」，那就是「偵察衛星」（亦稱間諜衛星）。這種偵察衛星，多以同步速度停留太空，對地面固定區域實施監視，也有繞地球軌道飛行的。它對

於核子戰備的偵知和核子襲擊的預警，其精確迅速，有如佛家所謂「天眼通」、「天耳通」那樣神妙。因而使核子武器的戰略、戰術觀念，發生了革命性的變化。

以美國一九七一年五月射入印度洋上空的密達斯（MIDAS）新型偵察衛星為例，它能監視任何發自蘇俄或毛共境內的飛彈，並能偵知核子試爆。對於對方核子攻擊的偵知及證實，祇須幾秒鐘，而不是過去的十五分鐘。這種新型衛星的監視與預警系統，一九七二年可全部部署完成。美國的三種監視與預警系統——雷達網與地平線雷達系統、空中警報管制系統和新型偵察衛星系統，對於陸上、水下的彈道飛彈、半軌道飛彈及轟炸機飛彈的來襲，都能應付裕如。（註五）

在蘇俄方面，其宇宙二〇一、二一四及二四三號，均為典型的偵察衛星。（註六）一九七〇年發射的八十一枚人造衛星中，屬於軍事用途者竟達五十七枚之多。（註七）美蘇兩方的偵察衛星的偵知與預警能力，彼此不相上下。另外美、蘇雙方正在試驗發展階段的，有偵知對方衛星所在而加以攻擊的「攔截衛星」，又有反攔截衛星的「反衛星警告器」。（註八）

由於偵察衛星對於一個固定區域或特定目標，能經常監視和不斷攝影，使核子飛彈系統的各種設施及其增減移動等，均無所遁形。而核子武器系統的設施相當龐大，其發射與交通的各種坑道口，所用的大量鋼筋水泥結構材料，均無法逃避紅外線攝影。尤其雷達天線必須置於毫無遮蔽的場所。換言之，核子武器防護系統，均在偵察衛星的鳥瞰之下，原形畢露。因此以往成為談判障礙的相互監察問題，自然消失。

由於偵察衛星的超高靈敏性能，對於預警時效比過去提高了十五分鐘。當甲方先發攻擊的飛彈羣尚未到達目標地區時，後發的乙方飛彈羣已經從容不迫起飛還擊。結果是相差不了多少分鐘，彼此同歸于盡。這種偵察衛星的監視區域涵蓋全球，而預警又如此迅速，過去，戰略戰術上所最欣賞的奇襲和先制之利，完全無法施展，美國人過去所表示不先動手的意義，似乎也會修正為只要是後動手，而不一定要等敵人核子飛彈羣落地之後，再行還擊。既然如此，核子武器現存量較少的一方，也足毀滅對方而有餘，則所謂數量或質量上的優勢，亦屬浪費。

這樣的技術突破，使雙方眼睛雪亮算盤打通之後，幡然改圖，相約互相

抑制，却是武裝競賽中所意想不到的善果。

伍

「限制反彈道飛彈防禦系統條約」和「限制戰略攻擊武器若干措施暫行協定」，如果能確實遵守履行，套一句蘇俄宣傳老調說：「這是合乎蘇美兩個國家和人民以及全世界愛好和平人類的利益的。」今後的問題就在於「如果」或「如果不」了。

列寧在其對德和約進行時再三解說：「不知道條約一種積聚力量的方法，是十分可笑的。……簽訂和約就是一種靈活的隨機應變的方法。某些人像孩子一樣，認為簽訂和約就是把自己交給了魔鬼，簡直是笑話」。（註九）這是蘇俄對待國際條約的金科玉律。換言之，有利時遵守條約，不利時撕毀條約；條約中有利於己的遵守，不利於己的不遵守。要討論美、蘇限制戰略武器的兩個文件能否見效，只有從雙方利害關係着眼，似乎穩妥一點。

就兩個文件的主要內容和達成因素觀察，把雙方利害比較起來，對蘇俄應該有利無害，對美國則利害參半。

一、反彈道飛彈防禦體系的限制，雙方利害相等；

二、陸上洲際彈道飛彈就現狀凍結，固定了蘇、美三對二的比例，是蘇有利而美有害的；

三、潛艇飛彈裝置與核動飛彈潛艇，容許蘇俄趕上美國，也是利蘇而不利美的；

四、但前項現在的蘇美差距（參看本文貳之附表），蘇俄原可於一九七三—七四年趕上美國。（註十）依條約以一九七七年為期，在蘇俄放棄了三至四年的超過美國的機會，美國則消除了在七四年後被超過的威脅。對蘇聯雖無害，對美國却有利；

五、允許各自使用偵察衛星監視對方，並禁止干擾妨害，雙方利害相等；

六、由於兩個文件的副作用，現有部分軍備預算被停止及爾後軍備預算

被緊縮的顧慮，在蘇俄完全沒有，在美國非常之大。對美國很不利。

從右列六項之中綜合比較，對蘇有利的有五，無利的有一；對美國有利的有三，有害的有三。由此推斷，蘇聯應該樂於遵守並且要求美國遵守這兩

個文件的規定。蘇聯政府於六月七日下令，使「限制反彈道飛彈防禦系統條約」和「限制部分戰略武器若干措施暫行協定」，不待正式批准，而自簽訂之日起——五、廿六起生效，切實予以遵守（註十一）。就是抓住有利機會的表徵。

不過，倘若以為從此兩個超級大國——尤其蘇俄會掩旗息鼓，共致太平，則未免過於天真；反之，一味地說毫無意義，也未免過於武斷。由於美、蘇所訂條約與協定的本身，並不周密健全，今後問題尚多。如美國的雷射武器（註十二）和蘇俄的超重核彈（五千萬噸TNT），都在發展階段而具有反飛彈的效用，但未在限制之列；雙方核子武器的質量（一顆飛彈的破壞力和彈頭）未加限制；雙方的其他戰略武器如：攻擊航空母艦、巡邏飛彈艦艇、以及遠程轟炸機並所攜核彈等項目，均未涉及。凡此皆為雙方繼續競賽互爭雄長的餘地。因而，較為可靠的判斷依據，恐怕最早也要等到今年年底，美、蘇雙方預定較廣範圍的戰略武器限制談判進展情形揭曉時，才能得到。

陸

美、蘇兩國這次簽訂了「限制反彈道飛彈防禦系統條約」和「限制戰略武器若干措施暫行協定」，其震波所及，可能發生多方面的影響：

一、這兩個文件的簽訂，不論雙方都是否真心真意，但至少表現出他們尋求避免核子毀滅的意向。對於目前的國際緊張局勢，可以暫時緩和；對於全面大戰恐懼，可以稍為減輕，總是好事。

二、兩個超級大國既力求避免衝突，則中東與中南半島問題的解決，自將出於抑制妥協之途；不然，亦將採拖延冷卻之法。

三、尼克森總統在莫斯科，場面頗為熱絡浩大，談判問題多、成就多而分量重。與其在北平的情形對照，尖銳地暴露出毛共匪幫無足輕重，也尖銳地刺傷了毛匪的狂妄自大。毛、周匪會，必然要圖報復。一面卑躬屈膝笑臉迎人，一面晝夜加工趕造核彈系統。且待三年五載之後可以比一比時，看那個狠！

四、毛匪他們真這樣幹，自然瞞不住偵察衛星。蘇俄如果害怕「一日縱敵，數世之患」的話，在毛匪核子牙齒未長齊之前，大發殺機來個先下手為強，也不是沒有可能的。

五、蘇俄下令，讓兩個文件即日生效，對於美國的若干人士，可能具有麻醉作用。如果某些美國紳士們認為黑紙白字可靠，在國會裏面大動手腳。對於國防與軍援有關預算，現在的追減，將來的硬削。那就是替蘇俄頭子們拿鋤頭，挖掘墳墓埋葬美國！

——六月廿日脫稿——

註一：蘇、美限制反彈道飛彈防禦系統條約——一九七二、五、二八，蘇俄紅星報。

蘇俄紅星報。

註二：蘇、美限制戰略攻擊武器若干措施暫行協定——（同註一）。

註三：表內數字，係據下列資料調製：①世界核子戰略武力之推移——

一九七一、一二，日本內閣官房調查月報一九二號；②美聯社華盛頓二六日電——六一、五、二八，聯合報刊載；③一九七二、

五、二九，新聞周刊；④一九七二、五、二九巴黎前鋒論壇報；

⑤一九七二、六、五美國新聞及世界報導雜誌。

註四：美聯社華盛頓一九七一、一〇、一三電——六〇、一〇、一四，中央日報刊載。

註五：美國警報系統新貌——情報知識第七頁——情報知識社六一、二、一出版。

註六：美、俄間諜衛星日益活躍——國際現勢周刊六一、四、一〇。

註七：蘇俄未來太空發展之新趨勢——技術情報四三八期六〇、八、三一、空總情報署。

註八：①（同註六）；②迷你型衛星位置偵測器——技術情報四三三期

，六〇、五、三〇，空總情報署；③蘇俄發射軍用衛星從事太空

截擊試驗——同前四三七期，六〇、七、二〇，空總情報署；④

美空軍發展反衛星警告器——同前四四四期，六一、二、二九。

註九：列寧全集第二十七卷一〇二頁。

註十：美聯社華盛頓十三日電——六〇、一〇、一四，中央日報刊載。

註十一：美聯社莫斯科七月電——六一、六、八，聯合報刊載。

註十二：合衆國際社加州安納罕廿四日電——六一、五、二六，聯合報刊載。

季辛吉原著

李其泰教授譯

美國外交政策

每冊實售十五元

國際關係研究所出版

郵政劃撥儲金帳戶第三四三六號

野坂參三與毛共

發行人：吳俊才 著作者：張棟材

第一章 序論

第二章 野坂與俄共、毛共之淵源

第三章 野坂回到了戰後的日本

第四章 野坂接替了德田的領導地位

第五章 野坂對毛共的效忠與疏遠

第六章 結論

請向台北市木柵區萬壽路六十四號國際關係研究所出版組或以郵政劃撥儲金帳戶第三四三六號洽購。每冊特價新台幣肆拾元。